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Comparecimento

- Comparecem os Deputados:

Doutor Viana - Weliton Prado - Eros Biondini - Jayro Lessa.

Abertura

O Sr. Presidente (Deputado Doutor Viana) - Às 20h15min, declaro aberta a reunião. Sob a proteção de Deus e em nome do povo mineiro,  
iniciamos os nossos trabalhos. Com a palavra, o Sr. 2º-Secretário, para proceder à leitura da ata da reunião anterior.

Ata

- O Deputado Jayro Lessa, 2º-Secretário "ad hoc", procede à leitura da ata da reunião anterior, que é aprovada sem restrições.



Destinação da Reunião

O locutor - Destina-se esta reunião a homenagear o Sindicato das Empresas de Turismo no Estado de Minas Gerais - Sindetur-MG.

Composição da Mesa

O locutor  -  Convidamos  a  tomar  assento  à  Mesa  a  Exma.  Sra.  Deputada  Federal  Jô  Moraes;  e  os  Exmos.  Srs.  Vereador  Fred  Costa,  
representando a Câmara Municipal de Belo Horizonte; José Eugênio Aguiar, Presidente do Sindicato das Empresas de Turismo no Estado de 
Minas Gerais - Sindetur-MG -; Paulo César Marcondes Pedrosa, Vice-Presidente da Confederação Nacional do Turismo - CNTur - e Presidente do 
Sindicato de Hotéis, Restaurantes, Bares e Similares da Região Metropolitana de Belo Horizonte - Sindhorb -; Eberhard Hans Aichinger, Vice-
Presidente do Conselho Estadual de Turismo de Minas Gerais; Arthur Viana, Diretor de Eventos da Belotur, representando o Presidente, Júlio  
Pires; Roberto Fagundes, Vice-Presidente do Belo Horizonte Convention & Visitors Bureau, representando o Presidente, Roberto Noronha Filho, 
e Vice-Presidente da Associação Comercial de Minas - ACMinas -, representando o Presidente, Charles Lotfi; e Deputado Eros Biondini, coautor  
do requerimento que deu origem a esta homenagem, representando os coautores, Deputada Gláucia Brandão e Deputado Vanderlei Miranda.

Registro de Presença

O locutor - Registramos a presença do Exmo. Sr. Vicente Maia do Prado, Vice-Presidente do Sindetur-MG; da Exma. Sra. Dorothea Messias,  
Diretora do Sindetur; dos Exmos. Srs. Joaquim Domingos de Oliveira, Diretor Comercial da Azul Linhas Aéreas Brasileiras; Welther Matias,  
Gerente Comercial da CVC Minas; Arnaldo Gontijo e Nazareno Gontijo, Diretores da Nasa Engenharia; Aldo d’Vale, Roberto Fernandes Aguiar e  
Pedro Rocha Galvão, demais Diretores do Sindetur; das Exmas. Sras. Carol e Áurea, representantes da Comunidade Canção Nova Minas; e dos  
Exmos. Srs. Gutemberg Freire, representante da Comunidade Mundo Novo; Baques Vladimir Sanna, Diretor-Geral do Instituto Estrada Real; 
Eujácio Antônio, Diretor do jornal "Edição do Brasil"; Valdez Maranhão, Presidente da Associação dos Repórteres Fotográficos; Fernando Joly,  
apresentador do programa "Show Vip"; e Paulo Roberto da Silva, Presidente da Fethemg.

Execução do Hino Nacional

O locutor - Convidamos os presentes a cantar o Hino Nacional, acompanhando gravação da TV Assembleia.

- Procede-se à execução do Hino Nacional.

Leitura de Mensagem

O locutor - Damos ciência ao público presente, bem como aos telespectadores da TV Assembleia, de mensagem enviada por S. Exa., o Prefeito 
de Belo Horizonte, endereçada ao Deputado Eros Biondini: "Prezado Deputado Eros Biondini, com satisfação, recebi o convite para participar da  
reunião especial em homenagem ao Sindicato das Empresas de Turismo no Estado de Minas Gerais - Sindetur-MG. Lamentavelmente não 
poderei comparecer. Desta forma envio meus cumprimentos pela oportuna iniciativa e faço votos de sucesso em suas atividades. Informo ainda 
que serei representado, nesta ocasião, pelo Diretor de Eventos da Belotur, Arthur Viana. Meu cordial abraço, Márcio Araújo de Lacerda".

Palavras do Deputado Eros Biondini

Boa noite, senhoras e senhores. Sr. Presidente, Deputado Doutor Viana, Vice-Presidente da Assembleia Legislativa de Minas Gerais, querido  
amigo e grande referência nesta Casa; Exmo. Sr. Vereador de Belo Horizonte e querido amigo Fred Costa, na minha opinião, um dos grandes  
nomes, se não o maior, não só desta legislatura, mas da história do Parlamento belo-horizontino, meu reconhecimento e minha torcida por  
futuro brilhante, que certamente o espera e está aqui tão perto de V. Exa; meu querido amigo Sr. José Eugênio, Presidente do Sindicato das 
Empresas de Turismo no Estado de Minas Gerais - Sindetur -, é alegria homenageá-lo hoje. Não escondo minha emoção, porque, mais que  
autoridade neste segmento, você se tornou amigo sincero e querido. Então, para mim é uma honra homenageá-lo hoje. Meu querido amigo, Sr. 
Paulo César Marcondes Pedrosa, Vice-Presidente da Confederação do Turismo e Presidente do Sindicato de Hotéis, Restaurantes, Bares e 
Similares da Região Metropolitana de Belo Horizonte; Sr. Eberhard, Vice- Presidente do Conselho Estadual de Turismo de Minas Gerais, também 
amigo; Sr. Arthur Viana, Diretor de Eventos da Belotur, representando aqui não só o Presidente dessa entidade, nosso querido Júlio Pires, mas  
também nosso Prefeito Márcio Lacerda; Sr. Roberto Fagundes, Vice-Presidente do Convention Bureau, pessoa também maravilhosa e tão 
atuante, representando o Presidente dessa entidade, Roberto Noronha, também nosso amigo, e Vice-Presidente da Associação Comercial de  
Minas  Gerais,  representando  também  nosso  querido  Sr.  Charles  Lofti,  Presidente  dessa  entidade.  Cumprimento  também  todos  os 
representantes dos segmentos, das entidades, das associações, das comunidades que hoje nos honram com a presença nesta Casa. Queridos  
amigos que nos acompanham também pela TV Assembleia, que hoje tem sido este alto-falante, levando a voz dos representantes do povo  
mineiro para seus representados. Sempre digo isso valorizando este meio de comunicação tão importante, que é a TV Assembleia.

A nossa democracia representativa fica mais participativa, e deve ser assim a nossa busca, quanto mais se aproxima da população. Quer por  
meio da TV Assembleia ou de outros veículos de comunicação indo até os lares das famílias mineiras, quer trazendo estas para a Casa do povo  
para discussões, reuniões, debates e audiências públicas. Nesta 16ª Legislatura, essa foi uma grande luta e tema da minha tese do curso de 
Especialização em Poder Legislativo, que fiz pela PUC Minas e Escola do Legislativo, em que tive a honra de ter a orientação do Prof. Anastasia.  
Pesquisei e debati a participação popular na produção legislativa desta Casa. Portanto, ao cumprimentar todos os presentes, faço-o também 
àqueles que nos acompanham em centenas de Municípios da nossa querida Minas Gerais. Tive a oportunidade, nesses três anos e meio de 
mandato na 16ª Legislatura, de ser autor de muitos projetos de lei, alguns deles já convertidos em lei. São oito, e espero que, até o final desta  
legislatura, nosso Projeto de Lei nº 4.230, que trata do incentivo à doação de sangue no Estado de Minas Gerais - o qual julgo ser não só 
importante, mas fundamental e de marca histórica para esta legislatura -, seja o nono projeto a se converter em lei. Também tive oportunidade  
de ser autor de muitos requerimentos, homenageando pessoas, entidades, comunidades, segmentos, movimentos. Nesta noite estou aqui, 
como pessoa privilegiada, para homenagear o Sindetur. Fiz um discurso para ler, mas gosto de deixar meu coração falar espontaneamente.  
Quando homenageamos as empresas ou empresários, movimentos ou segmentos, exaltamos figuras ou grupos que trouxeram benefícios ao 
Estado, mas que, de maneira especial, fizeram crescer aquele segmento específico. No caso de hoje, a homenagem ao Sindetur vai além  
daquele homenageado, porque alcança todos os beneficiados pelo fomento do turismo em Minas Gerais. Hoje esta homenagem é quase uma  
declaração de amor ao Estado de Minas Gerais, um reconhecimento não só da importância do turismo, das empresas e do seu sindicato, mas  
da esperança que temos no turismo para uma melhor condição de vida para o nosso povo. Na verdade, quem está sendo homenageado é o  
povo mineiro. O turismo é o único setor cuja homenagem alcança todos os segmentos da sociedade. Sabemos da importância de um sindicato 
que reúne quase 2 mil empresários para fazer com que esse grande potencial de Minas seja explorado e convertido em desenvolvimento,  
geração de renda e emprego.

É desnecessário ser repetitivo quanto ao que nos espera nos próximos seis anos. Teremos a Copa de 2014 e as Olimpíadas de 2016, em que 
Belo Horizonte provavelmente será a principal sede do futebol. Estamos lutando, junto à Arquidiocese de Belo Horizonte e com o apoio do 
governo de Minas, da Prefeitura e da Câmara dos Vereadores, para trazer a Jornada Mundial da Juventude para Belo Horizonte em 2014. Isso  
representaria em torno de 600 mil turistas de todos os continentes. Para quem não tem familiaridade com a Jornada Mundial da Juventude, ela  
é realizada de três em três anos e reúne, como no Jubileu da Juventude, em Roma, em 2000, na Universidade de Tor Vergata, dois milhões e 
meio de jovens. A expectativa, considerando a pré-jornada e a jornada, que será no Brasil, em 2014, é que será realizada no Rio de Janeiro ou 



em Belo Horizonte. O setor de turismo terá papel fundamental na decisão do Vaticano em relação a essa escolha. No coração, a escolha foi 
feita, será em Belo Horizonte, que, por meio do nosso querido D. Walmor, se propôs a sediar a Jornada Mundial da Juventude. Esse seria outro 
acontecimento  fantástico,  maravilhoso.  Tive  oportunidade de  não  apenas  participar  do Encontro  Mundial  da  Jornada da  Juventude,  mas 
também de acompanhar como coordenador da juventude. Precisaríamos de dossiê das condições de estradas, aeroportos, hospedagens, hotéis, 
restaurantes e tantas outras coisas que sabemos estarem ligadas a esse setor  e hoje  precisam ser mencionadas nesta homenagem que 
fazemos ao Sindetur. Nos próximos seis anos e daí para a frente, sabemos de toda a consequência destes eventos, que nos trazem a esperança  
de desenvolvimento do nosso povo, crescimento da nossa economia, renda e emprego para as pessoas e capacitação dos nossos profissionais.  
Muitas pessoas estão estudando outras línguas; muitas escolas estão prestando aperfeiçoamento a funcionários e empresários. Empregadas  
domésticas,  donas  de  casa,  taxistas,  todas  as  categorias  serão  beneficiadas  por  estes  eventos  que  acontecerão  em  Belo  Horizonte,  
desdobrando-se em Minas Gerais, nas cidades históricas e demais cidades que serão alcançadas posteriormente. Tudo isso nos faz refletir sobre 
a importância desta noite, a importância de homenagear esse Sindicato, que tem à frente pessoa que, para mim, tem tudo a ver com o  
turismo. Na minha concepção, para o turismo, antes de haver infraestrutura, é preciso haver atrativo. Como fazem muito bem os espanhóis e  
outros povos em relação ao turismo, que muitas vezes dão valor excessivo a coisas que nem têm, mas conseguem dar brilho e atrair pessoas  
do mundo inteiro, que os visitam, deixam seu dinheiro, sua contribuição, sua marca. Para mim, José Eugênio, você tem esta característica.  
Quem o conhece quer ficar perto de você, quem o conhece fica encantado com você, pois você é pessoa que transmite sinceridade e lealdade e 
que cativa. Está estampado na sua cara que você não busca seus próprios interesses. Para quem conhece o Sindetur, está clara a dificuldade 
com a qual vive e luta essa entidade. Você fez outros empresários do setor crescerem muito mais que o próprio Sindicato, no sentido de puxar 
para si o que há de melhor: as vitórias e as glórias. Por isso faço menção a sua pessoa, considerando-o marco na caminhada do nosso turismo 
em Belo Horizonte e em Minas Gerais.

Em poucas palavras, farei leitura, Sr. Presidente Doutor Viana: "Ser foro permanente de debates e discussões dos problemas do mercado do  
turismo, visando ao aprimoramento dos empresários do setor; prestar serviços de consultoria jurídica, econômica, técnica e cultural para as 
empresas associadas; tomar iniciativas políticas e estratégicas que abriguem as reivindicações da categoria empresarial; firmar convênios, 
acordos e parcerias com os diversos órgãos públicos e privados relacionados com o turismo". Esses são os objetivos e a missão do Sindicato  
das Empresas de Turismo no Estado de Minas Gerais - Sindetur-MG -, entidade que homenageamos hoje, no mês comemorativo do seu 23º 
aniversário,  cuja  fundação aconteceu em 30/6/87. Ele  abrange 80% da indústria  de turismo no Estado,  com aproximadamente dois  mil 
empresários do turismo associados. O Sindetur tem forte influência no desenvolvimento da indústria do turismo no País, por meio da Fenactur e 
da CNTur, respectivamente Federação e Confederação, representativas dos empresários do turismo no Brasil.

Eis a razão da nossa homenagem a esta grande organização, que tão significativamente representa nossa sociedade e nosso Estado. O turismo 
emprega e mobiliza muita gente; está envolvido na prestação de serviços às pessoas que, aproveitando as férias, deslocam-se em busca de  
expansão,  lazer  e  conhecimento  de outras  culturas,  mas também sua  importância  deriva  de ser  grande fator  de integração nacional  e  
internacional,  na medida em que propicia a migração humana dentro e fora do País,  ao mesmo tempo em que é indústria que contribui 
significativamente para o crescimento econômico do País, enquanto propicia e estimula grandes inversões de capital, a fim de oferecer serviços 
de qualidade nas áreas de transporte, hospedagem, gastronomia, entretenimento, expansão cultural e outros serviços anexos a essa indústria.  
Nossa homenagem responde também ao fato de o Sindetur existir, além de voltado para o social, também preocupado com a preservação do 
meio ambiente. Nesse sentido parabenizamos seus dirigentes por se preocuparem com a conscientização de seus membros, para a qual o 
Sindetur assinou convênio  com o Instituto  de Desenvolvimento do Turismo -  Indetur  -,  entidade preocupada precisamente com o grave 
problema da contaminação ambiental.

Prezados dirigentes do Sindetur, aqui representados pela pessoa do nosso Presidente José Eugênio, parabéns pelo que estão fazendo, pela sua 
grande contribuição em favor do nosso Estado, do nosso povo mineiro e do nosso Brasil, país com enorme potencial turístico, pela sua variada  
geografia, pelo seu povo tão acolhedor, como reconhecem todos os turistas estrangeiros, pela sua riqueza cultural, sua variada gastronomia, 
sua música, sua literatura, enfim, pela suas riquezas naturais, seu potencial econômico, sua tremenda influência geopolítica. Nesta Casa, do 
Poder Legislativo do nosso Estado, velamos por tudo isto, razão pela qual nos orgulhamos e nos congratulamos quando vemos lideranças como  
vocês, tão empreendedoras, e entidades como as suas, tão voltadas para os interesses do nosso Estado, do nosso povo e do nosso país. É por 
esse reconhecimento e gratidão que hoje homenageamos o Sindetur e fazemos votos que essa entidade continue crescendo e fazendo crescer 
nosso Estado em dignidade, porque isso é o que busca nosso povo.

Meus senhores e minhas senhoras, como Deputado Estadual que sou, hoje representante de vocês, digo que uma das prioridades do meu 
mandato, enquanto Deus me quiser na vida pública, será, por meio do desenvolvimento do turismo, buscar mais condição e qualidade de vida  
para nossa população. Portanto esse segmento está em meu coração. Aceitei, de bom grado, a indicação do meu nome não só para ser Vice-
Presidente da Comissão de Turismo, Indústria, Comércio e Cooperativismo desta Casa, desde o início desta legislatura, como também ser um 
dos dois membros do Conselho de Turismo do nosso Estado, representando a Assembleia Legislativa do Estado de Minas Gerais, cujo Vice-
Presidente está aqui e é o senhor Eberhard, com quem também tive bons momentos de discussão para o desenvolvimento do turismo no Brasil.  
Daqui para a frente, não descansarei de lutar por todo este potencial turístico. Sabemos do brilhantismo do nosso Governador Aécio Neves e do 
nosso Governador Anastasia, que ligaram todos os Municípios de Minas Gerais por via asfáltica.

Eles também revolucionaram a malha aérea, por meio da aviação regional. Com a ampliação dessa linha regional, traremos turistas para o 
interior de Minas Gerais. As cidades do interior, nos quatro cantos de Minas, serão beneficiadas. Sabemos da qualidade do trabalho da nossa  
Secretária de Turismo. Porém sabemos também que ainda estamos distante de alcançar o ideal do nosso potencial. Minas Gerais, com certeza,  
de todos os Estados do Brasil é aquele que tem condição de absorver muitos turistas. E muito mais do que hoje faz, não só para o turismo de  
lazer, mas também para o turismo de negócio. Isso depende da participação da sociedade civil organizada, do segmento de vocês, hoje aqui 
representado pelo Sindetur. Precisamos de vocês para que Minas Gerais alcance o topo na exploração do turismo no Brasil e para que, assim 
como tem avançado nos outros setores, possa, cada vez mais, por meio do turismo, enriquecer-se, enriquecendo assim o seu povo.

Não posso deixar de agradecer aos parceiros deste evento, que foram a Azul Linhas Aéreas Brasileiras, a CVC Minas, a Nasa Engenharia, a 
Rouxinol Turismo e Show Vip, do meu querido amigo Fernando Joly. Quero marcar, e sempre o faço, agradecendo também à Consultoria da 
Casa, aos servidores que nos ajudaram a organizar este evento, assim como a meus assessores, que, com tanto carinho e também um carinho  
demonstrado para com o José Eugênio, prepararam esta solenidade. Sempre marco a presença de uma pessoa que me acompanha desde antes  
de eu nascer, o meu pai. Em todos os eventos para a realização dos quais sou o autor do requerimento, em homenagens ou acontecimentos 
importantes, ele está sempre presente como aquele que me dá uma direção ética e moral. Como dizia ao Pe. Marcelo Rossi, com quem tenho o  
prazer de conviver há anos, trabalhando na evangelização por este Brasil afora, porque ele também faz questão de, em todos os eventos, ter 
ali, mesmo que nos bastidores, seu pai e sua mãe, dois grandes amigos. Da mesma forma, sinto-me alegre de poder, sendo representante do  
povo mineiro, hoje algo tão sublime, tão importante, de tamanha responsabilidade, ter também minha família me sustentando ali, como essa 
reserva moral.

Por tudo isso, agradeço a Deus a oportunidade de ser o autor deste requerimento. Agradeço a oportunidade de estar aqui nesta noite festiva e  
aproveito para parabenizar toda a Casa e aqueles que compõem a Mesa. Mais uma vez, aplaudo o Presidente do Sindetur, José Eugênio de 
Aguiar. Muito obrigado.

Entrega de Placa

O locutor - Neste momento, o Deputado Doutor Viana, representando o Presidente da Assembleia Legislativa, Deputado Alberto Pinto Coelho,  
fará a entrega ao Sr. José Eugênio Aguiar, Presidente do Sindetur-MG, de placa alusiva a esta homenagem. A placa a ser entregue traz os  
seguintes  dizeres:  "Os  efeitos  do  trabalho  bem realizado  são  mais  evidentes  quando  refletem a  força  da  categoria  profissional  que  o  



desenvolve. Focado no aprimoramento dos agentes de viagem, o Sindicato das Empresas de Turismo no Estado de Minas Gerais tem exercido 
competentemente sua missão de representar, desde sua fundação, em 1987. A Assembleia Legislativa do Estado de Minas Gerais dirige esta  
homenagem ao Sindetur-MG, por sua eficiente atuação em favor dos anseios da classe profissional que se dedica ao desenvolvimento do 
turismo no Estado".

O Sr. Presidente - A Presidência convida também o Deputado Eros Biondini, um dos autores do requerimento que suscitou esta bela reunião na 
noite de hoje em homenagem ao Sindetur, a participar da entrega da placa.

- Procede-se à entrega da placa.

Palavras do Sr. José Eugênio Aguiar

Exmo. Deputado e amigo Doutor Viana, 1º-Vice-Presidente da Assembleia Legislativa do Estado de Minas Gerais, que tive o prazer de conhecer  
no evento do Paulo César Pedrosa, representando o Deputado Alberto Pinto Coelho, Presidente desta Casa; Exmo. Sr. Vereador Fred Costa, 
meu amigo, representando a Câmara Municipal de Belo Horizonte, pela qual fomos condecorados e homenageados em uma reunião solene 
pelos 20 anos do Sindetur, por quem tenho uma grande admiração, respeito e carinho, e, depois de tudo isso, ainda concedeu à minha pessoa,  
sem merecimento, o título de Cidadão Honorário de Belo Horizonte - então agradeço ao Fred de coração -; Exmo. Sr. Paulo César Marcondes  
Pedrosa, Vice-Presidente da Confederação Nacional do Turismo - CNTur - e Presidente do Sindicato dos Hotéis, Restaurantes, Bares e Similares 
de Belo Horizonte e Região Metropolitana - Sindhorb -, meu amigo de tantas lutas; Roberto Luciano Fortes Fagundes, Vice-Presidente do Belo  
Horizonte Convention & Visitors Bureau, meu amigo de muitas lutas, cujo nome já consta no meu discurso em todos os eventos do Sindetur 
porque sei que ele nunca me dá o bolo. Ele acabou de chegar de viagem, e a mulher dele só tem a foto, pois ele não tem mais tempo de 
chegar em casa. Agradeço sua presença, de coração. Ele é Presidente do nosso Clube do Feijão Amigo, conseguindo reunir multidões nos hotéis 
de Belo Horizonte, no Brasil e no exterior, representando o Presidente da entidade do Convention & Visitors Bureau de Belo Horizonte, meu 
amigo Roberto Noronha Filho, que está em Foz do Iguaçu. Nosso amigo Roberto também é Vice-Presidente da Associação Comercial. Se eu  
fosse  falar  sobre  ele,  ficaria  aqui  a  noite  inteira.  Meu  amigo  Arthur  Viana,  Diretor  da  Belotur,  com  quem sempre  brinco  quando  nos 
encontramos, dizendo que todas as praças e ruas de Belo Horizonte têm o nome dele. Isso é merecido, porque ele é formidável. Meu amigo 
Eberhard Hans, Vice-Presidente do Conselho Estadual de Turismo, também nosso grande guru, mentor e professor no Conselho Estadual de 
Turismo; meu amigo Marcos Frota; meu amigo Eujácio; meu querido Presidente Baques Sanna; meu amigo Nazareno; Arnaldo; Aldo Ribeiro; 
Vicente Maia; Dorothea de Souza Messias; Joaquim, do Ministério do Turismo, meu grande incentivador; Roberto Aguiar; Pedro Galvão, que 
neste mês completa 80 anos - Sr. Pedro, parabéns para o senhor -; meus amigos, se for falar o nome de cada um, ficarei a noite inteira aqui, e 
o  Presidente da Mesa  vai  correr  conosco.  Então cumprimento a todos  na pessoa  do Deputado Eros  Biondini,  tomando a liberdade para  
cumprimentar o pai, Sr. João Biondini: parabéns pelo grande filho que tem; sabemos que ele é cercado das maiores bênçãos de Deus e de 
Nossa Senhora. Que, em todo lugar que esteja, Eros, Nossa Senhora te cubra de bênçãos e te proteja, porque você é alguém que só constrói e  
leva amor aos rincões de Minas Gerais e do Brasil.

Deputado Eros Biondini, é sua culpa eu estar tremendo aqui, agora, como também da Deputada Gláucia Brandão e do Deputado Vanderlei  
Miranda. A responsabilidade é muito grande, meus amigos,  porque são três Deputados que tiveram a iniciativa de homenagear o nosso  
Sindetur. São 23 anos de muito trabalho, muita dedicação, com o nosso amigo e querido Geraldo Mariano - que Deus o tenha -, que fundou o  
Sindetur conosco. Ele sabia que, quando estava com a pastinha debaixo do braço indo para Brasília, o trabalho seria árduo, mas compensador.  
Por isso estamos aqui hoje. Deus é onipotente e onipresente e sabe que trabalhamos com amor, carinho e dedicação, quando deixamos a  
família em casa. O meu menino Samuel, de 8 anos, dizia: "Pai, vem brincar comigo"; "Pai, vamos jogar bola?"; "Pai, quero nadar". E o pai  
simplesmente tinha de falar: "Filho, o papai vai para uma reunião" ou "Filho, o papai vai viajar". Mas é gostoso, porque a minha esposa Maria 
de Lourdes me apoia de manhã, de tarde e de noite, assim como o meu filho Hebert, que acabou de se formar em ciências contábeis. Eles são  
o meu esteio, a minha fortaleza, porque, na verdade, sem família ninguém é nada; sem família ninguém vive tranquilo; ninguém bate a cabeça  
no travesseiro e dorme, mesmo que a família tenha ovelhas negras, tenha problemas, e todo o mundo os tem.

Estive ouvindo pela Itatiaia hoje que o maior presente que Deus nos deu é a vida e que a vida é uma empresa. Então nunca vou deixar a minha 
empresa quebrar nem falir. Posso ter trocado marca-passo por oito vezes, mas continuo de pé, valente. Quem me salva primeiro é Deus e, 
depois, a Dra. Leonor, o Dr. Marcus Vinícius e o Dr. João Mendes, que são os meus esteios e trocam o meu marca-passo de seis em seis anos - 
por isso eu os visito de seis em seis meses. Na última vez, fiquei no CTI por cinco dias - vocês não precisam chorar porque contarei essa 
história com alegria -, quando lá chegou uma menina de 12 anos, muito ruim. Eu também estava lá precisando que o marca-passo fosse  
trocado, pois o meu coração é preguiçoso desde criança, mas comecei a rezar por aquela criança, porque o Brasil precisa das crianças, o futuro  
de amanhã. Já estou com 50 anos; já estou passando o bastão para os meus filhos e penso que precisamos das crianças.

A vida é para ser vivida. Não adianta a pessoa ter milhões em dinheiro, mas não ter amigos. Costumo brincar com todo o mundo, com o Paulo 
Roberto, da Fethemg, com quem falo sempre, que é melhor ter 10 amigos que 10 milhões, porque, com 10 milhões, você não consegue 10  
amigos, mas, com 10 amigos, você consegue 20 milhões, 30 milhões; não precisa nem ganhar na Sena.

Por isso estou aqui, Deputados Eros Biondini e Doutor Viana; Vereador Fred; Srs. Eberhard; Paulo César; Arthur; Roberto; meus pais, irmãos,  
minha família, que se encontra aqui reunida; meu irmão Luiz Carlos, que estava com problemas e, graças a Deus, está sarando; enfim, todos 
vocês.

Na nossa família, são nove filhos, criados por meu pai, que trabalhou como trocador na Viação Sertaneja, ganhando salário mínimo, porém  
estamos aqui hoje, todos formados. Saí de um arraial, perto de Abaeté, de nome Serra do Palmital, e percorria 6km, a pé, para cursar o 1º  
ano,  na  companhia  do meu irmão Joaquim -  eu não podia ir  sozinho,  porque tinha apenas 6 anos de idade à época,  por  isso  ele  me  
acompanhava. E isso para quê? Para vencer na vida. Quem não estuda vai ser chapa de caminhão, não no mau sentido, mas porque o estudo  
nos leva a grandes conquistas, a grandes vitórias.

Deputado Eros Biondini, vou proferir uma leitura, são oito folhas, mas a letra é grande, por isso será rápido.

Exmo. Vice-Presidente Deputado Doutor Viana, representando o Deputado Alberto Pinto Coelho, Presidente desta Casa, é um prazer imenso 
estar hoje nesta Casa, que nos representa, a nós, mineiros. Nós que, a cada eleição, votamos confiando em cada Deputado que se espalha por 
este Plenário e que se senta à mesa para votar os projetos de Minas Gerais. Cumprimento o Deputado Estadual Eros Biondini, mentor desta 
honraria, membro da Comissão de Turismo, Indústria, Comércio e Cooperativismo desta Casa, representante da Igreja Católica, fundador do  
Movimento Católico Mundo Novo, entidade que admiro - aliás, já tive o prazer de ser levado lá -, meu amigo e irmão em Cristo, nosso futuro  
candidato à Câmara Federal, o qual irá, com certeza, representar o turismo de Minas e do Brasil com competência, honestidade e seriedade; o 
Vereador Fred Costa, que muito estimo; o Sr. Roberto Luciano Fortes Fagundes, irmão do meu amigo Abel Fagundes, que hoje se encontra em 
Caxambu curtindo aquelas águas maravilhosas, Vice-Presidente da Associação Comercial de Minas Gerais, Secretário do governo para assuntos  
do turismo internacional e Presidente do Clube do Feijão Amigo em Minas Gerais, meu grande amigo, batalhador incansável pelas causas do 
turismo em Minas Gerais; o Sr. Eberhard Hans, Vice-Presidente do Conselho Estadual de Turismo de Minas Gerais, também amigo e batalhador 
pelo turismo no Estado; e o Sr. Paulo César Marcondes Pedrosa, Vice-Presidente da CNTur, amigo e companheiro, também Presidente do 
Sindhorb, a quem parabenizo pela belíssima sala inaugurada - em nome do nosso grande amigo e Presidente da CNTur, Nélson de Abreu Pinto 
-, sala esta que irá profissionalizar, treinar e capacitar, por ano, 10 mil profissionais do turismo para o Estado de Minas Gerais. E, na pessoa do  
Sr. Paulo César Marcondes, cumprimento todos os amigos, Presidentes de entidades e associações do "trade" turismo de Minas e do Brasil. E  
tomo a liberdade para, na pessoa do meu pai, João Otaviano de Aguiar, o famoso João Vermelho, hoje com 75 anos, e de minha mãe, Maria  



Corrêa da Silva Aguiar, cumprimentar todos os amigos e familiares.

Meus queridos pais, João Otaviano e Maria Corrêa, meus irmãos e minhas irmãs, nossa união familiar está fincada no alicerce do nosso Senhor  
Jesus Cristo e de nossa Mãe celestial, Nossa Senhora. A toda a minha diretoria aqui presente, Vicente Maia do Prado, Dorotheia de Souza 
Messias, Hélio Guimarães, Maria de Lourdes Ferreira Aguiar, Hebert Eugênio Aguiar, Aldo do Vale, Roberto Fernandes Aguiar, Gilmar Fonseca, o  
nosso Dino, Sueli Schuab, Oswaldo Fortini, Renato Lage, José Miguel Lamounier, Adolfo César Mariano, filho do saudoso Geraldo Mariano, Pedro  
Rocha Galvão, Cristiano Cançado, de Montes Claros, Ernani Souza e Eduardo Machado, muito obrigado pelo apoio que me dão diuturnamente.

É com a força e a confiança de vocês que estou aqui, com as pernas tremendo, mas representando nossos associados em todo o Estado. Minha 
terna e querida esposa Maria de Lourdes Ferreira Aguiar, meus filhos Herbert e Samuel - minha quase norinha Maria Clara -, razão do meu 
viver e do meu sorriso, senhoras e senhores, boa noite.

Agradeço a Deus por estarmos reunidos hoje nesta Casa, que zela pelo povo mineiro. Em 3/2/87, a então Associação das Empresas de Turismo 
no Estado de Minas Gerais deu um dos maiores passos rumo às conquistas. Por meio de histórica assembleia realizada nessa data, tornamo-
nos sindicato, com a missão de zelar pelo desenvolvimento do turismo mineiro e pelos direitos e anseios daqueles que devotam suas vidas  
trabalhando para que ele cresça e tenha o merecido destaque de que hoje nos orgulhamos. No dia 30 de junho desse mesmo ano, o Ministro  
Almir Pazzianoto assinou a carta sindical, oficializando o Sindicato das Empresas de Turismo no Estado de Minas Gerais - Sindetur-MG - como 
legítimo órgão representativo das empresas de turismo no solo de nosso Estado, o 6º sindicato do turismo do Brasil, possibilitando a instalação 
da entidade nacional de grau superior do turismo, Federação Nacional de Turismo - Fenactur -, cujo Presidente é nosso amigo e guru Michel  
Tuma Ness, o Michelão. Ele está em Foz do Iguaçu e não pôde estar conosco nesta noite. O documento, publicado no "Diário Oficial da União"  
em 17/8/87, foi pendurado na parede de nossa sede, no dia 21 de outubro desse ano. Essa carta continua no mesmo lugar, tal qual foi  
colocada pelo nosso saudoso Geraldo Mariano, para quem peço uma salva de palmas. Ela representa nossas conquistas, nossa luta e, acima de 
tudo, nossa união para tornar o negócio do turismo mineiro sempre mais forte.

Vinte e três anos se passaram desde que o sonho de nosso amigo Geraldo e de tantos outros se concretizou. Hoje, no Sindetur, que tenho  
muito  orgulho  de  presidir,  junto  com  a  nossa  diretoria  e  as  colaboradoras  Lourdes,  Virgínia  e  Maria  Clara,  continuamos  trabalhando  
ardorosamente para oferecer a todos os empresários de turismo no Estado as oportunidades, o respeito e a dignidade que merecem e lutaram  
para conquistar. Nos dias atuais, a bandeira do associativismo tremula alta e se fortalece continuamente, tornando-se realidade promissora, 
dando boas-vindas a um futuro de vitórias e superação.

Caros empresários do turismo, na nossa gestão muito conseguimos realizar e muito mais realizaremos em prol dos empresários e para o 
turismo  de  Minas  Gerais.  Somos  membros  efetivos  do  Conselho  Estadual  de  Turismo;  participamos  e  contribuímos  nas  discussões, 
principalmente quando os assuntos tratados dizem respeito ao setor de agências e operadoras de turismo e transportadoras turísticas. É graças  
a essa participação que nossas instituições e nossos segmentos são conhecidos, reconhecidos e respeitados no mercado e no governo de Minas.  
O Conselho Estadual de Turismo é órgão superior de assessoramento e integração da Secretaria de Turismo de Minas Gerais, que tem por  
finalidade promover estratégias para desenvolver a política pública de turismo no Estado mineiro. Somos membros do Conselho de Turismo da 
Associação Comercial de Minas Gerais graças ao convite do Roberto Fagundes. Somos membros efetivos da CNTur e da Fenactur, em que sou 
Diretor. Mas nossa luta não terminou, pois para tanto é necessária a justa contrapartida de nossos governantes, por meio de subsídios, isenção 
de IPI, desconto no IPVA igualmente aos taxistas, pois cerca de sete mil veículos estão a serviço do turismo em nosso Estado.

A Copa de 2014 está batendo a nossa porta, e é necessário que governo e iniciativa privada unam forças, inteligência, competência, vontade, 
dinamismo e empreendedorismo, para fazermos o que todos esperam dos mineiros, que é recebê-los com muito carinho, hospitalidade e amor.

Convido todos os empresários de turismo a realizarem suas reuniões de negócio na mesa que é de todos nós e que está preparada para 
ampará-los e estimulá-los no seu crescimento. Essa mesa está instalada na sede do seu sindicato, o Sindetur-MG, a nossa verdadeira casa de  
trabalho.

Quero, em nome do Sindetur e em meu nome, agradecer aos parceiros deste evento: Azul Linhas Aéreas, na pessoa do meu amigo Joaquim 
Domingos de Oliveira, que acordou hoje às 3 horas da madrugada para estar aqui conosco - essa empresa tão jovem já está ligando Minas 
Gerais a todo o Brasil, especialmente com dois voos diários e diretos para o Nordeste, Fortaleza e Recife, uma carência dos mineiros -; CVC  
Minas Gerais, nas pessoas de Welter Mathias, Francis Pereira e Rodrigo Paes - essa empresa completou 38 anos de serviços prestados ao 
turismo de Minas e do Brasil -; Nasa Engenharia, nas pessoas do meu amigo e cliente Arnaldo Gontijo e Nazareno Gontijo, abaetense de  
coração como nós - essa empresa é parceira da Petrobras e está a serviço da nação brasileira -; Rouxinol Transporte de Pessoal, do meu amigo  
Júlio César Diniz - essa empresa completa 20 anos em 2010, transportando o progresso de Minas e do Brasil -; Show Vip, do meu amigo  
Fernando Joly, nosso representante na televisão mineira, paulista e - por que não - brasileira, a quem agradecemos o apoio em todos os nossos 
eventos - peço-lhe para fazer com que eu fique bonito ao filmar, porque sou feio; Maranhão fotógrafo, nosso Presidente, Buteco do Maranhão;  
Joãozinho fotógrafo, representante dos fotógrafos mineiros aqui nesta Casa; Buffet Zana Festas, na pessoa da Sra. Elzana; Cerimonial da 
Assembleia, na pessoa da Srta. Cleir, pela dedicação e competência; gabinete do Deputado Eros Biondini; jornalista Glayson Ramos, a quem 
parabenizamos pela criação do nosso fôlder; enfim, todos os participantes. Que nosso Senhor abençoe e multiplique os frutos do turismo em 
Minas Gerais. Muito obrigado. Boa noite.

Apresentação Musical

O locutor - Convidamos os presentes a ouvir a dupla sertaneja Fred e Paulinho, que interpretará as seguintes músicas: "Tocando em frente", de  
Almir Sater e Renato Teixeira; "Saudade da minha terra", de Goiá, cantor e compositor mineiro de Coromandel; e "Não aprendi a dizer adeus",  
do compositor Joel Marques.

O Sr. Paulinho - Obrigado a todos. Tivemos o cuidado de buscar músicas regionais, que são amadas e veneradas por todos os mineiros, 
grandes influenciadores da música sertaneja no Brasil.

O Sr. Fred - Com certeza; e da música popular brasileira. Temos grandes artistas e cantores de Minas Gerais. Temos o privilégio de ser de 
Coromandel, terra amada do Noroeste mineiro. Sou de Paracatu, ao lado. Vamos cantar uma música de um grande compositor mineiro, Goiá,  
uma referência na música sertaneja.

O Sr. Paulinho - É a música sertaneja fazendo turismo no Brasil todo.

- Procede-se à apresentação musical.

Palavras do Sr. Presidente

Vamos trabalhar, senão vamos ficar ouvindo música a noite toda. Parabéns à dupla, muito bem-escolhida pelo Deputado Eros Biondini, que  



também entende do riscado, pois é do "trade" musical. Parabéns, Eros. Essa é uma dupla extraordinária. Desejamos muito sucesso à dupla 
sertaneja Fred e Paulinho.

Cumprimento, com muita alegria, nossa amiga Jô Moraes, ex-Deputada Estadual e Deputada Federal de todos nós, mineiros. Cumprimento,  
com muita alegria, o Vereador Fred Costa, amigo, jovem, atuante liderança belo-horizontina - desejo-lhe muito êxito em sua caminhada e em  
toda a sua vida, Fred. Quero também cumprimentar o amigo, pessoa que prezo muito, Paulo César Marcondes Pedrosa, Vice-Presidente da 
Confederação  Nacional  de  Turismo  e  Presidente  do  Sindicato  de  Hotéis,  Restaurantes,  Bares  e  Similares  de  Belo  Horizonte  e  Região  
Metropolitana - Sindhorb -, que também enriquece a nossa Mesa; o ícone do turismo mineiro Eberhard Hans, Vice-Presidente do Conselho  
Estadual de Turismo de Minas Gerais; Arthur Viana, Diretor de Eventos da Belotur - e eu lhe disse que ele é gente boa, pois Viana ruim não  
nasce -, representando o Júlio Pires, Presidente dessa entidade, e o Prefeito Márcio Lacerda, meu amigo - sua presença na nossa sessão solene  
é uma alegria para todos nós. Cumprimento ainda o Roberto Fagundes, Vice-Presidente do Belo Horizonte Convention & Visitors Bureau - é  
uma alegria muito grande a sua presença; já temos convivência. Hoje estou na Vice-Presidência, mas também participei da Comissão de 
Turismo, onde ficamos conhecendo a turma e não tem jeito de não gostar deles e delas. Esse é um grupo, um "trade" extraordinário, que  
cativa todos nós. O Roberto Fagundes é essa pessoa cativante, que trabalha efetivamente, e não apenas pelo turismo do nosso Estado. É uma  
alegria tê-lo aqui, Roberto, representando o Roberto Noronha Filho, que preside essa entidade. Você, como Vice-Presidente da nossa ACMinas, 
representa também a pessoa da minha mais alta consideração, o Presidente Charles Lotfi. Leve um grande abraço aos dois.

Queremos dizer aos Deputados que deram origem ao requerimento que foi votado por todos aqui, na Assembleia - Deputada Gláucia Brandão e  
Deputado Vanderlei  Miranda,  que o  avalizaram, e  Deputado Eros  Biondini,  autor  do requerimento -,  que ficamos muito felizes  com sua 
iniciativa. Eros Biondini, considero-o pessoa predestinada; hoje Deputado Estadual, faz excelente trabalho na Assembleia e no nosso Estado,  
levando suas contagiantes mensagens de alegria, sua mensagem evangelizadora. Você tem missão importante aqui; se for para o bem de 
todos nós, que seja também companheiro da Jô Moraes na Câmara dos Deputados, no próximo mandato. Muito êxito na sua vida, muito 
sucesso, e que Deus o abençoe sempre.

Cumprimento a família mineira, na terra do seu pai, nosso amigo Sr. João, que está sempre presente. O Sr. João vem aqui, vai a Curvelo 
também, minha terra. Ele buscaria voto para ser estadual; agora você foi para federal, Sr. João. Pode voltar mais a Curvelo, viu? É alegria vê-
lo aqui conosco. Cumprimento a família do nosso Presidente e todas as famílias mineiras, na pessoa de sua esposa, D. Maria de Lourdes, e seus  
queridos pais, como você carinhosamente nos confidenciou. Há alguma explicação aqui, e depois saberemos, porque se tem de respeitar os 75  
anos dele, não é? D. Maria Corrêa, com quem forma este casal extraordinário, pais também de Herbert e Samuel. Como pediatra, cumprimento 
meus  amiguinhos  aí,  seus  netos  João  Pedro  e  Samuel.  Parabéns  às  crianças,  aqui  representadas  por  vocês  dois.  Finalmente,  também 
cumprimento o representante da imprensa, os funcionários da imprensa, os funcionários da Casa e os funcionários da TV Assembleia, bem  
como a  todos  os  que  nos  veeem pela TV  Assembleia,  aos  que  vieram prestigiar  e  a muitas  autoridades  desta  área  tão importante  do 
desenvolvimento do nosso Estado, que é o turismo.

Em clima de Copa do Mundo, na expectativa de que nossa Seleção se sagre mais uma vez campeã, na festiva África do Sul, estamos todos, de 
alguma forma, envolvidos no projeto do Brasil de patrocinar a próxima competição maior do futebol, em 2014. O envolvimento que nos diz 
respeito, nesta solenidade em que homenageamos o Sindicato das Empresas de Turismo no Estado de Minas Gerais, é a preparação para  
divulgarmos nosso potencial turístico, Presidente Eugênio, a quem cumprimento também, assim como a toda a diretoria. Vocês fazem esse  
trabalho extraordinário no Sindicato e têm a vida dedicada a isso, como você se expressou - teve até de dar suporte a seu coração para 
aguentar a potência do turismo em Minas Gerais. Então, divulgaremos nosso potencial turístico e construiremos a estrutura necessária para seu  
melhor aproveitamento, tendo em vista o efeito irradiador da escolha de Belo Horizonte como uma das sedes dos jogos da próxima Copa.

Atenta  às  questões  vinculadas  ao  desenvolvimento  do  Estado,  a  Assembleia  Legislativa  de  Minas  acompanha  as  mobilizações  e  as  
reivindicações do setor, principalmente por meio de sua Comissão de Turismo, Indústria, Comércio e Cooperativismo, que tem aqui a presença, 
na nossa Mesa e no nosso Plenário, de seu Vice-Presidente e autor do requerimento, Deputado Eros Biondini.

Somente neste mês, apontamos três iniciativas da Comissão de Turismo com o propósito de preparação para 2014. A primeira foi a audiência 
pública realizada em Santana dos Montes, que, com outras oito cidades da região Central do Estado, integra o Circuito Turístico de Vilas e 
Fazendas, que tem como atrativos hotéis e pousadas instaladas em construções do séc. XVIII e belas paisagens naturais. Outra iniciativa foi a  
aprovação de requerimento visando à inclusão de Minas Novas no roteiro da Estrada Real e à criação do circuito turístico das pedras preciosas,  
que beneficiaria todo o Vale do Jequitinhonha, buscando também seu desenvolvimento. Uma terceira iniciativa da Comissão de Turismo, neste  
mês, foi a audiência pública em Três Corações, com o objetivo de discutir as potencialidades turísticas do Município, assim como de todo o Sul  
de Minas. Também foram visitadas com a mesma intenção, nos meses anteriores deste ano, as cidades de Ouro Preto, Serro e Monte Sião.

Sabemos que o Sindetur-MG também está empenhado em mobilizar as empresas do setor com vistas à Copa do Mundo de 2014, participando 
de  encontros  com  especialistas,  consultores  e  representantes  governamentais,  debatendo  as  melhores  formas  de  incrementar  a  cadeia 
econômica de prestação de serviços turísticos. Trata-se naturalmente de grande oportunidade de consolidar Minas Gerais como importante  
destino turístico, não apenas no mercado nacional como também no plano internacional, e ainda de estimular a própria população mineira a  
conhecer melhor as riquezas culturais e naturais do Estado. Temos amplo leque de atrações turísticas a serem mais bem exploradas, a exemplo  
das cidades históricas,  das estâncias hidrominerais,  das tradições e festas populares,  das manifestações artísticas como o artesanato,  da  
culinária típica, das fazendas seculares e da diversidade do patrimônio ambiental, no qual se destacam parques com reservas florestais, lagos,  
cachoeiras, grutas e trilhas.

O turismo é hoje reconhecido como atividade econômica altamente positiva, por sua contribuição à geração de emprego e renda, à inclusão  
social, à redução dos desequilíbrios regionais, à integração entre pessoas de cidades, Estados e países diferentes, além de ser particularmente  
indutor do desenvolvimento sustentável. Mesmo apresentando números ainda pouco expressivos, diante do elevado potencial do Estado, o 
turismo  mineiro  vem  evoluindo  gradativamente  nos  últimos  tempos,  graças  à  atuação  de  instituições  como  a  que  recebe  hoje,  muito  
merecidamente, esta homenagem prestada pela Assembleia Legislativa.

Há 23 anos, o Sindetur-MG vem trabalhando pela valorização e pelo crescimento das empresas desse campo da nossa economia, buscando 
representá-las junto aos poderes públicos e à sociedade, assessorando-as em questões de natureza técnica e jurídica, firmando convênios e 
parcerias, capacitando seus profissionais, constituindo-se como foro permanente de debates sobre a atividade turística. Estive presente na  
inauguração de sua escola de qualificação de funcionários para essa área. Nas pessoas do Presidente da entidade, José Eugênio Aguiar, e de  
todos os membros de sua diretoria,  cumprimentamos e parabenizamos todos os seus dirigentes e todas as empresas a ela filiadas,  em  
reconhecimento desta Casa à sua imprescindível contribuição para o desenvolvimento do Estado. Parabéns e muito obrigado.

Encerramento

O Sr. Presidente - A Presidência manifesta a todos os agradecimentos pela honrosa presença e, cumprido o objetivo da convocação, encerra a 
reunião, convocando as Deputadas e os Deputados para a especial de segunda-feira, dia 21, às 20 horas, nos termos do edital de convocação. 
Levanta-se a reunião.

Ata da 8ª Reunião Ordinária da Comissão de Turismo, Indústria, Comércio e Cooperativismo na 4ª Sessão Legislativa Ordinária da 16ª 
Legislatura, em 2/6/2010



Às 14h39min, comparecem na Sala das Comissões  os Deputados Eros Biondini,  Fábio Avelar e Wander Borges (substituindo o Deputado 
Antônio Carlos Arantes, por indicação da Liderança do BPS), membros da supracitada Comissão. Havendo número regimental, o Presidente,  
Deputado Eros Biondini, declara aberta a reunião e, em virtude da aprovação de requerimento do Deputado Wander Borges, dispensa a leitura  
da ata da reunião anterior, a qual é dada por aprovada e é subscrita pelos membros da Comissão presentes. A Presidência informa que a  
reunião se destina a apreciar a matéria constante na pauta e a discutir e votar proposições da Comissão. A seguir, comunica o recebimento de 
correspondência dos Srs. Alexandre Silveira e Bonifácio de Andrada, Deputados Federais; e José Elcio Santos Monteze, Diretor-Geral do DER-
MG, publicada no "Diário do Legislativo" em 20/5/2010. Passa-se à 2ª Fase da 2ª Parte (Ordem do Dia), compreendendo a discussão e a  
votação de proposições que dispensam a apreciação do Plenário. Submetidos a votação, cada um por sua vez, são aprovados os Requerimentos  
nºs  6.188, 6.208, 6.209 e 6.212/2010. Submetido a discussão e votação,  é  aprovado o Parecer  de Redação Final  do Projeto de Lei  nº 
4.340/2010. Passa-se à 3ª Fase da 2ª Parte (Ordem do Dia), compreendendo a discussão e a votação de proposições da Comissão. Submetidos  
a votação, cada um por sua vez, são aprovados requerimentos do Deputado Alencar da Silveira Jr. (16): em que solicita seja encaminhado à 
Secretaria de Turismo - Setur - pedido de informações sobre as ações de apoio realizadas e programadas para comercialização de destinos nos  
Municípios  do Circuito Turístico  das Pedras Preciosas,  especialmente Minas Novas;  seja encaminhado ao Ministério do Turismo pedido de  
providências sugerindo a criação de um Circuito do Descobrimento,  ligando Porto Seguro (BA) às cidades de Minas Gerais historicamente  
relacionadas à exploração de ouro e pedras preciosas; seja encaminhado à Secretaria de Transportes e Obras Públicas - Setop - pedido de  
informações sobre a inclusão do aeroporto-pista de Minas Novas no Programa Minas Avança; seja encaminhado à Setop e à Secretaria de Meio  
Ambiente pedido de informações sobre o projeto da Barragem Santa Rita, em Minas Novas; seja encaminhado ao Ministério dos Transportes e  
ao DNIT pedido de informações e providências a respeito da disponibilização de recursos para reformas da BR-367; seja encaminhado à Setop  
pedido de informações sobre a construção do terminal de passageiros do Aeroporto do Município de Capelinha no âmbito do Programa Minas 
Avança; seja encaminhado ao Governador do Estado pedido de providências para reformar o sobrado Dário Magalhães, em Minas Novas; seja  
realizada visita à Secretária de Turismo para discutir a inclusão de Minas Novas no Programa Estrada Real; seja encaminhado à Copasa-MG  
pedido de providências para a manutenção da Represa das Almas, em Minas Novas; seja realizada reunião de audiência pública com a Setur e 
as Prefeituras de Teófilo Otôni, Nanuque, Minas Novas para discutir a elaboração de um projeto turístico para a Estrada de Santa Clara; seja 
encaminhado à Setur pedido de informações sobre as ações realizadas e programadas para a sinalização turística dentro de Minas Novas; seja 
encaminhado à Setop pedido de informações sobre as ações realizadas ou programadas para a pavimentação asfáltica das rodovias que ligam o 
Município de Minas Novas à comunidade de Coqueiro Campo e a Cachoeira do Fanado; seja encaminhado à Secretaria de Cultura pedido de 
providências para restauração do teto da Igreja de Sant`Ana, no Município de Santana dos Montes; seja encaminhado à Setur pedido de 
providências  para incluir,  na revisão do PPAG,  ação referente à construção de museu de tecnologia  rural  em Santana dos Montes;  seja  
encaminhado  ao Presidente da  ALMG pedido de providências  para  incluir,  na  programação  da  TV Assembleia,  "spots"  dos  atrativos  dos 
Municípios integrantes dos circuitos turísticos do Estado; e seja realizada reunião de audiência pública conjunta com a Comissão de Transporte,  
Comunicação  e  Obras  Públicas  para  debater  soluções  inovadoras  para  o  transporte  público  na  Região  Metropolitana  de Belo  Horizonte.  
Cumprida a finalidade da reunião, a Presidência agradece a presença dos parlamentares, convoca os membros da Comissão para a próxima 
reunião ordinária, determina a lavratura da ata e encerra os trabalhos.

Sala das Comissões, 16 de junho de 2010.

Fábio Avelar, Presidente.

ORDENS DO DIA

ORDEM DO DIA DA 49ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA 4ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 16ª LEGISLATURA, EM 22/6/2010

1ª Parte 

1ª Fase (Expediente)

(das 14 horas às 14h15min)

Leitura e aprovação da ata da reunião anterior. Leitura da correspondência. 

2ª Fase (Grande Expediente)

(das 14h15min às 15h15min)

Apresentação de proposições e oradores inscritos.

2ª Parte (Ordem do Dia)

1ª Fase

(das 15h15min às 16h15min)

Comunicações da Presidência. Apreciação de pareceres e requerimentos.

2ª Fase

(das 16h15min às 18 horas)

Votação, em 2º turno, do Projeto de Lei nº 3.858/2009, do Governador do Estado, que altera a Lei nº 11.830, de 6/7/95. (Urgência.) A  
Comissão de Fiscalização Financeira opina pela aprovação do projeto na forma do vencido em 1º turno.

Votação, em 2º turno, do Projeto de Resolução nº 3.928/2009, da Comissão de Política Agropecuária, que aprova, de conformidade com o  
disposto no art. 62, XXXIV, da Constituição do Estado, a alienação das terras devolutas que especifica. A Comissão de Política Agropecuária  
opina pela aprovação do projeto.

Votação, em 2º turno, do Projeto de Resolução nº 3.970/2009, da Comissão de Política Agropecuária, que aprova, de conformidade com o  
disposto no art. 62, XXXIV, da Constituição do Estado, a alienação da terra devoluta que especifica. A Comissão de Política Agropecuária opina  
pela aprovação do projeto.



Votação, em 1º turno, do Projeto de Resolução nº 4.004/2009, da Comissão de Política Agropecuária, que aprova, de conformidade com o  
disposto no art. 62, XXXIV, da Constituição do Estado, a alienação da terra devoluta que especifica.  A Comissão de Justiça conclui  pela  
constitucionalidade do projeto. As Comissões de Política Agropecuária e de Fiscalização Financeira opinam pela aprovação do projeto.

Votação, em 1º turno, do Projeto de Resolução nº 4.615/2010, da Mesa da Assembleia, que dispõe sobre o Direcionamento Estratégico da  
Assembleia Legislativa do Estado e dá outras providências. A Mesa da Assembleia opina pela aprovação do projeto.

Votação, em 2º turno, do Projeto de Lei nº 236/2007, do Deputado Carlin Moura, que dispõe sobre afixação, nas recepções dos hospitais da 
rede pública do Estado, da "Cartilha dos Direitos do Paciente". A Comissão de Saúde opina pela aprovação do projeto na forma do Substitutivo 
nº 1, que apresenta, ao vencido em 1º turno.

Votação, em 2º turno, do Projeto de Lei nº 309/2007, do Deputado Célio Moreira, que disciplina o marketing direto ativo e cria lista pública de 
consumidores para o fim que menciona. A Comissão de Defesa do Consumidor opina pela aprovação do projeto.

Votação, em 2º turno, do Projeto de Lei nº 3.100/2009, do Deputado José Henrique, que dispõe sobre a desafetação de bem público e autoriza  
o Poder Executivo a doá-lo ao Município de Santo Antônio do Grama. A Comissão de Fiscalização Financeira opina pela aprovação do projeto.

Votação, em 2º turno, do Projeto de Lei nº 3.138/2009, do Deputado Jayro Lessa, que altera a redação do art. 2º da Lei nº 16.044, de 
31/3/2006. A Comissão de Fiscalização Financeira opina pela aprovação do projeto na forma do vencido em 1º turno.

Votação, em 2º turno, do Projeto de Lei nº 3.449/2009, do Deputado Dinis Pinheiro, que altera o disposto no parágrafo único do art. 1º da Lei  
nº 16.791, de 2007. A Comissão de Fiscalização Financeira opina pela aprovação do projeto na forma do vencido em 1º turno.

Votação, em 2º turno, do Projeto de Lei nº 3.518/2009, do Deputado José Henrique, que autoriza o Poder Executivo a doar ao Município de São  
Geraldo do Baixio a área que especifica. A Comissão de Fiscalização Financeira opina pela aprovação do projeto na forma do vencido em 1º  
turno.

Votação, em 2º turno, do Projeto de Lei nº 3.547/2009, do Deputado Carlos Pimenta, que autoriza o Poder Executivo a fazer reverter o imóvel  
que especifica ao Município de Coração de Jesus. A Comissão de Fiscalização Financeira opina pela aprovação do projeto na forma do vencido  
em 1º turno.

Votação, em 2º turno, do Projeto de Lei nº 3.559/2009, do Deputado José Henrique, que autoriza o Poder Executivo a doar ao Município de  
Lajinha o imóvel que espefica. A Comissão de Fiscalização Financeira opina pela aprovação do projeto na forma do vencido em 1º turno.

Votação, em 2º turno, do Projeto de Lei nº 3.654/2009, do Deputado Dalmo Ribeiro Silva, que autoriza o Poder Executivo a doar ao Município 
de Natércia o imóvel que especifica. A Comissão de Fiscalização Financeira opina pela aprovação do projeto na forma do vencido em 1º turno.

Votação, em 2º turno, do Projeto de Lei nº 3.730/2009, do Deputado Neider Moreira, que autoriza o Poder Executivo a doar ao Município de  
Itaguara o imóvel que especifica. A Comissão de Fiscalização Financeira opina pela aprovação do projeto na forma do vencido em 1º turno.

Votação, em 2º turno, do Projeto de Lei nº 4.144/2010, do Governador do Estado, que altera a Lei nº 11.406, de 28/1/94, e dá outras  
providências. A Comissão de Administração Pública opina pela aprovação do projeto na forma do vencido em 1º turno.

Votação, em 2º turno, do Projeto de Lei nº 4.316/2010, do Deputado José Henrique, que autoriza o Poder Executivo a doar ao Município de  
Malacacheta os imóveis que especifica. A Comissão de Fiscalização Financeira opina pela aprovação do projeto.

Votação, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 3.391/2009, do Deputado Dalmo Ribeiro Silva, que autoriza o Poder Executivo a doar ao Município 
de Itajubá o imóvel que especifica. A Comissão de Justiça conclui pela constitucionalidade do projeto. A Comissão de Fiscalização Financeira 
opina pela aprovação do projeto.

Votação, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 3.777/2009, do Deputado Ruy Muniz, que autoriza o Poder Executivo a doar ao Município de 
Congonhal o imóvel que especifica. A Comissão de Justiça conclui pela constitucionalidade do projeto na forma do Substitutivo nº 1, que  
apresenta. A Comissão de Fiscalização Financeira opina pela aprovação do projeto na forma do Substitutivo nº 1, da Comissão de Justiça.

Votação, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 3.783/2009, do Deputado Dalmo Ribeiro Silva, que autoriza o Poder Executivo a doar ao Município 
de Itajubá o imóvel que especifica. A Comissão de Justiça conclui pela constitucionalidade do projeto. A Comissão de Fiscalização Financeira 
opina pela aprovação do projeto.

Votação, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 3.785/2009, do Deputado Dalmo Ribeiro Silva, que autoriza o Poder Executivo a doar ao Município 
de Itajubá o imóvel que especifica. A Comissão de Justiça conclui pela constitucionalidade do projeto. A Comissão de Fiscalização Financeira 
opina pela aprovação do projeto.

Votação, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 3.787/2009, do Deputado Dalmo Ribeiro Silva, que autoriza o Poder Executivo a doar ao Município 
de Itajubá o imóvel que especifica. A Comissão de Justiça conclui pela constitucionalidade do projeto com a Emenda nº 1, que apresenta. A 
Comissão de Fiscalização Financeira opina pela aprovação do projeto com a Emenda nº 1, da Comissão de Justiça.

Votação, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 4.047/2009, do Deputado Luiz Humberto Carneiro, que autoriza o Poder Executivo a doar ao 
Município de Monte Alegre de Minas o imóvel que especifica. A Comissão de Justiça conclui pela constitucionalidade do projeto com a Emenda 
nº 1, que apresenta. A Comissão de Fiscalização Financeira opina pela aprovação do projeto com a Emenda nº 1, da Comissão de Justiça.

Votação, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 4.071/2009, do Governador do Estado, que autoriza o Poder Executivo a doar ao Município de São 
Gonçalo do Rio Preto o imóvel que especifica. A Comissão de Justiça conclui pela constitucionalidade do projeto. A Comissão de Fiscalização  
Financeira opina pela aprovação do projeto.

Votação, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 4.085/2009, do Governador do Estado, que autoriza o Poder Executivo a doar ao Município de 
Leandro Ferreira o imóvel  que especifica.  A Comissão de Justiça conclui  pela constitucionalidade do projeto.  A Comissão de Fiscalização 
Financeira opina pela aprovação do projeto.



Votação, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 4.086/2009, do Governador do Estado, que autoriza o Poder Executivo a doar ao Município de Pouso  
Alegre o imóvel que especifica. A Comissão de Justiça conclui pela constitucionalidade do projeto com Emenda nº 1, que apresenta. A Comissão 
de Fiscalização Financeira opina pela aprovação do projeto com a Emenda nº 1, da Comissão de Justiça.

Votação, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 4.135/2010, do Governador do Estado, que autoriza a Fundação de Amparo à Pesquisa do Estado de 
Minas Gerais - Fapemig - a alienar os imóveis que especifica. A Comissão de Justiça conclui pela constitucionalidade do projeto na forma do  
Substitutivo nº 1, que apresenta. A Comissão de Fiscalização Financeira opina pela aprovação do projeto na forma do Substitutivo nº 1, da  
Comissão de Justiça.

Votação, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 4.136/2010, do Governador do Estado, que autoriza o Poder Executivo a alienar o imóvel que 
especifica. A Comissão de Justiça conclui pela constitucionalidade do projeto na forma do Substitutivo nº 1, que apresenta. A Comissão de  
Fiscalização Financeira opina pela aprovação do projeto na forma do Substitutivo nº 1, da Comissão de Justiça.

Votação, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 4.137/2010, do Governador do Estado, que autoriza o Poder Executivo a doar ao Município de 
Quartel Geral o imóvel que especifica. A Comissão de Justiça conclui pela constitucionalidade do projeto. A Comissão de Fiscalização Financeira  
opina pela aprovação do projeto.

Votação, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 4.138/2010, do Governador do Estado, que autoriza o Poder Executivo a doar ao Município de 
Taiobeiras o imóvel que especifica.  A Comissão de Justiça conclui  pela constitucionalidade do projeto na forma do Substitutivo nº 1, que  
apresenta. A Comissão de Fiscalização Financeira opina pela aprovação do projeto na forma do Substitutivo nº 1, da Comissão de Justiça

Votação, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 4.145/2010, do Governador do Estado, que autoriza o Poder Executivo a doar ao Município de Bom  
Despacho o imóvel que especifica. A Comissão de Justiça conclui pela constitucionalidade do projeto. A Comissão de Fiscalização Financeira e 
opina pela aprovação do projeto.

Votação, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 4.146/2010, do Governador do Estado, que autoriza o Poder Executivo a doar ao Município de São 
Gonçalo do Sapucaí o imóvel que especifica. A Comissão de Justiça conclui pela constitucionalidade do projeto na forma do Substitutivo nº 1,  
que apresenta. A Comissão de Fiscalização Financeira opina pela aprovação do projeto na forma do Substitutivo nº 1, da Comissão de Justiça.

Votação, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 4.350/2010, do Deputado Sebastião Costa, que dispõe sobre ensino profissionalizante. A Comissão  
de Justiça conclui pela constitucionalidade do projeto com as Emendas nºs 1 e 2, que apresenta. A Comissão de Educação opina pela aprovação 
do projeto com as Emendas nºs 1 e 2, da Comissão de Justiça. A Comissão de Fiscalização Financeira opina pela aprovação do projeto na forma  
do Substitutivo nº 1, que apresenta, e pela rejeição das Emendas nºs 1 e 2, da Comissão de Justiça.

Discussão, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 4.663/2010, do Tribunal de Justiça,  que reajusta os vencimentos dos servidores do Poder  
Judiciário do Estado. (Urgência.)

Discussão, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 4.689/2010, do Governador do Estado, que fixa o subsídio das carreiras do Grupo da Educação  
Básica do Poder Executivo Estadual e do pessoal civil da PMMG e dá outras providências. (Urgência.)

Discussão, em 2º turno, do Projeto de Lei nº 3.004/2009, do Deputado Inácio Franco, que dá nova redação ao art. 1º da Lei nº 15.018, de  
15/1/2004. A Comissão de Saúde opina pela aprovação do projeto na forma do vencido em 1º turno.

Discussão, em 2º turno, do Projeto de Lei nº 3.056/2009, do Deputado João Leite, que estabelece normas para a preservação e para a  
promoção do patrimônio cultural associado ao transporte ferroviário no Estado e altera a Lei nº 11.726, de 30/12/94, e a Lei nº 12.398, de 
12/12/96. A Comissão de Cultura opina pela aprovação do projeto na forma do vencido em 1º turno.

Discussão e votação de pareceres de redação final. 

Ordem do Dia da 13ª Reunião Ordinária da Comissão de Constituição e Justiça na 4ª Sessão Legislativa Ordinária da 16ª Legislatura, a realizar-
se às 9h30min do dia 22/6/2010

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e votação de pareceres sobre proposições sujeitas à apreciação do Plenário da Assembleia:

No 1º turno: Projetos de Lei nºs 4.663/2010, do Tribunal de Justiça; 4.689/2010, do Governador do Estado; Projetos de Lei Complementar nºs 
60 e 62/2010, do Governador  do Estado; Projetos de Lei nºs 4.597/2010, do Tribunal  de Contas;  374/2007, do Deputado Paulo Cesar;  
4.075/2009, do Deputado Duarte Bechir; 4.143/2010, do Governador do Estado; 4.360/2010, do Deputado Leonardo Moreira; 4.434/2010, do 
Deputado Célio Moreira; 4.462/2010, da Comissão Especial sobre a Arbitragem; 4.481/2010, do Deputado Ademir Lucas; 4.485 e 4.489/2010, 
do Governador do Estado; 4.507/2010, do Deputado Gustavo Valadares; 4.575/2010, do Deputado Doutor Viana; 4.590/2010, do Deputado 
Leonardo Moreira; 4.613/2010, do Deputado Marcus Pestana; 4.621/2010, do Deputado Antônio Júlio; e 4.669, 4.670, 4.671 e 4.688/2010, do 
Governador do Estado. 

Discussão e votação de proposições que dispensam a apreciação do Plenário da Assembleia:

Em turno único: Projetos de Lei nºs 4.554/2010, do Deputado Walter Tosta; 4.099/2009, do Deputado Elmiro Nascimento; 4.129/2009, do  
Deputado Antônio  Carlos  Arantes;  4.395/2010, do Deputado Rômulo  Veneroso;  4.414/2010, do Deputado Walter  Tosta;  4.466/2010, do  
Deputado Inácio Franco; 4.574/2010, do Deputado Dimas Fabiano; 4.587/2010, do Deputado Duarte Bechir; 4.593/2010, do Deputado Alberto 
Pinto Coelho; 4.607/2010, do Deputado Agostinho Patrus Filho; 4.610/2010, do Deputado Dinis Pinheiro; 4.614 e 4.616/2010, do Deputado  
Wander Borges; 4.620/2010, do Deputado Braulio Braz; 4.622/2010, do Deputado Jayro Lessa; 4.626 e 4.627/2010, do Deputado Lafayette de  
Andrada; 4.628/2010, do Deputado Eros Biondini; e 4.644 e 4.647/2010, da Deputada Rosângela Reis. 

Discussão e votação de proposições da Comissão.



Ordem do Dia da 7ª Reunião Ordinária da Comissão de Defesa do Consumidor e do Contribuinte na 4ª Sessão Legislativa Ordinária da 16ª 
Legislatura, a realizar-se às 10 horas do dia 22/6/2010

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e votação de pareceres sobre proposições sujeitas à apreciação do Plenário da Assembleia:

No 1º turno: Projeto de Lei nº 4.124/2009, do Deputado Leonardo Moreira.

Discussão e votação de proposições que dispensam a apreciação do Plenário da Assembleia:

Requerimentos nºs 6.027/2010, do Deputado Wander Borges; e 6.214 e 6.215/2010, do Deputado Weliton Prado.

Discussão e votação de proposições da Comissão.

Ordem do Dia da 12ª Reunião Ordinária da Comissão de Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável na 4ª Sessão Legislativa Ordinária da 
16ª Legislatura, a realizar-se às 10 horas do dia 22/6/2010

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e votação de proposições que dispensam a apreciação do Plenário da Assembleia:

Requerimentos  nºs  6.226/2010,  do  Deputado  Dalmo  Ribeiro  Silva;  6.324/2010,  da  Comissão  de  Turismo,  Indústria,  Comércio  e 
Cooperativismo.

Discussão e votação de proposições da Comissão.

Ordem do Dia da 17ª Reunião Ordinária da Comissão de Segurança Pública na 4ª Sessão Legislativa Ordinária da 16ª Legislatura, a realizar-se 
às 10 horas do dia 22/6/2010

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e votação de proposições que dispensam a apreciação do Plenário da Assembleia:

Requerimentos nºs 6.327 e 6.344/2010, da Comissão de Direitos Humanos.

Discussão e votação de proposições da Comissão.

Ordem do Dia da 13ª Reunião Ordinária da Comissão de Administração Pública na 4ª Sessão Legislativa Ordinária da 16ª Legislatura, a realizar-
se às 14h30min do dia 22/6/2010

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Finalidade: apurar, em audiência pública, com convidados, denúncias de irregularidades cometidas por oficiais da PMMG nas notificações de  
processos administrativos de policiais internados para tratamento psiquiátrico. 

Discussão e votação de proposições da Comissão.

Ordem do Dia da 12ª Reunião Ordinária da Comissão de Política Agropecuária e Agroindustrial na 4ª Sessão Legislativa Ordinária da 16ª 
Legislatura, a realizar-se às 15h15min do dia 22/6/2010

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.



2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e votação de pareceres sobre proposições sujeitas à apreciação do Plenário da Assembleia:

No 1º turno: Projeto de Lei nº 4.513/2010, do Deputado Duarte Bechir.

Discussão e votação de proposições que dispensam a apreciação do Plenário da Assembleia:

Em turno único: Projeto de Lei nº 4.552/2010, do Deputado Leonardo Moreira.

Discussão e votação de proposições da Comissão.

EDITAIS DE CONVOCAÇÃO DE REUNIÃO

EDITAL DE CONVOCAÇÃO

Reunião Extraordinária da Assembleia Legislativa

O Presidente da Assembleia Legislativa do Estado de Minas Gerais, no uso da atribuição que lhe confere o art. 82, XVII, do Regimento Interno,  
convoca reunião extraordinária da Assembleia para as 20 horas do dia 22/6/2010, destinada, na 1ª Parte, à leitura e à aprovação da ata da  
reunião anterior; na 2ª Parte, na 1ª Fase, à apreciação de pareceres e requerimentos; e na 2ª Fase, à apreciação dos Projetos de Resolução 
nºs 3.928/2009, da Comissão de Política Agropecuária, que aprova, de conformidade com o disposto no art. 62, XXXIV, da Constituição do 
Estado, a alienação de terras devolutas que especifica; 3.970/2009, da Comissão de Política Agropecuária, que aprova, de conformidade com o  
disposto no art. 62, XXXIV, da Constituição do Estado, a alienação da terra devoluta que especifica; 4.004/2009, da Comissão de Política  
Agropecuária, que aprova, de conformidade com o disposto no art. 62, XXXIV, da Constituição do Estado, a alienação da terra devoluta que 
especifica; e 4.615/2010, da Mesa da Assembleia, que dispõe sobre o Direcionamento Estratégico da Assembleia Legislativa do Estado de Minas 
Gerais e dá outras providências; e dos Projetos de Lei nºs 236/2007, do Deputado Carlin Moura, que dispõe sobre a afixação, nas recepções  
dos hospitais da rede pública do Estado de Minas Gerais, da "Cartilha dos Direitos do Paciente"; 309/2007, do Deputado Célio Moreira, que 
disciplina o "marketing" direto ativo e cria lista pública de consumidores para o fim que menciona; 3.004/2009, do Deputado Inácio Franco, que  
dá nova redação ao art. 1º da Lei nº 15.018, de 15/1/2004, que obriga as instituições que menciona a afixar aviso aos portadores de marca-
passo nas portas equipadas com detector de metais; 3.056/2009, do Deputado João Leite, que estabelece normas para a preservação e para a 
promoção do patrimônio cultural associado ao transporte ferroviário no Estado de Minas Gerais, altera a Lei nº 11.726, de 30/12/94, que 
dispõe sobre a política cultural do Estado de Minas Gerais, e a Lei nº 12.398, de 12/12/96, que dispõe sobre o Plano Mineiro de Turismo e dá  
outras providências; 3.100/2009, do Deputado José Henrique, que dispõe sobre a desafetação de bem público e autoriza o Poder Executivo a  
doá-lo ao Município de Santo Antônio do Grama; 3.138/2009, do Deputado Jayro Lessa, que altera a redação do art 2º da Lei nº 16.044, de 
31/3/2006, que altera a destinação prevista para os imóveis a que se refere a Lei nº 12.995, de 30/7/98, que autoriza o Poder Executivo a  
fazer a doação ou a reversão dos imóveis que menciona, e dá nova redação à Ordem 126, de seu anexo; 3.391/2009, do Deputado Dalmo 
Ribeiro Silva, que autoriza o Poder Executivo a doar ao Município de Itajubá o imóvel que especifica; 3.449/2009, do Deputado Dinis Pinheiro,  
que altera o disposto no parágrafo único do art. 1º da Lei nº 16.791, de 2007; 3.518/2009, do Deputado José Henrique, que autoriza o Poder 
Executivo a doar ao Município de São Geraldo do Baixio a área que especifica; 3.547/2009, do Deputado Carlos Pimenta, que autoriza o Poder  
Executivo a fazer reverter o imóvel que especifica ao Município de Coração de Jesus; 3.559/2009, do Deputado José Henrique, que autoriza o 
Poder Executivo a doar ao Município de Lajinha o imóvel que espefica; 3.654/2009, do Deputado Dalmo Ribeiro Silva, que autoriza o Poder  
Executivo a doar ao Município de Natércia o imóvel que especifica; 3.730/2009, do Deputado Neider Moreira, que autoriza o Poder Executivo a  
doar ao Município  de Itaguara o imóvel  que especifica;  3.777/2009, do Deputado Ruy Muniz,  que autoriza o Poder Executivo a doar ao  
Município de Congonhal o imóvel que especifica; 3.783/2009, do Deputado Dalmo Ribeiro Silva, que autoriza o Poder Executivo a doar ao  
Município de Itajubá o imóvel que especifica; 3.785/2009, do Deputado Dalmo Ribeiro Silva, que autoriza o Poder Executivo a doar ao Município  
de Itajubá o imóvel que especifica; 3.787/2009, do Deputado Dalmo Ribeiro Silva, que autoriza o Poder Executivo a doar ao Município de  
Itajubá o imóvel que especifica; 3.858/2009, do Governador do Estado, que altera a Lei nº 11.830, de 6/7/95, que cria o Fundo Estadual de 
Habitação - FEH -; 4.047/2009, do Deputado Luiz Humberto Carneiro, que autoriza o Poder Executivo a doar ao Município de Monte Alegre de  
Minas o imóvel que especifica; 4.071/2009, do Governador do Estado, que autoriza o Poder Executivo a doar ao Município de São Gonçalo do  
Rio Preto o imóvel que especifica; 4.085/2009, do Governador do Estado, que autoriza o Poder Executivo a doar ao Município de Leandro 
Ferreira o imóvel que especifica; 4.086/2009, do Governador do Estado, que autoriza o Poder Executivo a doar ao Município de Pouso Alegre o 
imóvel que especifica; 4.135/2010, do Governador do Estado, que autoriza a Fundação de Amparo à Pesquisa do Estado de Minas Gerais - 
Fapemig - a alienar os imóveis que especifica; 4.136/2010, do Governador do Estado, que autoriza o Poder Executivo a alienar o imóvel que 
especifica; 4.137/2010, do Governador do Estado, que autoriza o Poder Executivo a doar ao Município de Quartel Geral o imóvel que especifica; 
4.138/2010, do Governador do Estado, que autoriza o Poder Executivo a doar ao Município de Taiobeiras o imóvel que especifica; 4.144/2010,  
do Governador do Estado, que altera a Lei nº 11.406, de 28/1/94, e dá outras providências; 4.145/2010, do Governador do Estado, que 
autoriza o Poder Executivo a doar ao Município de Bom Despacho o imóvel que especifica; 4.146/2010, do Governador do Estado, que autoriza  
o Poder Executivo a doar ao Município de São Gonçalo do Sapucaí o imóvel que especifica; 4.316/2010, do Deputado José Henrique, que 
autoriza o Poder Executivo a doar ao Município de Malacacheta os imóveis que especifica; 4.350/2010, do Deputado Sebastião Costa, que 
dispõe sobre ensino profissionalizante; 4.663/2010, do Tribunal de Justiça, que reajusta os vencimentos dos servidores do Poder Judiciário do 
Estado de Minas Gerais; e 4.689/2010, do Governador do Estado, que fixa o subsídio das carreiras do Grupo da Educação Básica do Poder  
Executivo Estadual e do pessoal civil da Polícia Militar do Estado de Minas Gerais e dá outras providências; e a discussão e votação de pareceres 
de redação final.

Palácio da Inconfidência, 21 de junho de 2010.

Alberto Pinto Coelho, Presidente.

EDITAL DE CONVOCAÇÃO

Reunião Conjunta das Comissões de Administração Pública e de Fiscalização Financeira e Orçamentária 

Nos termos regimentais, convoco os Deputados Ivair Nogueira, Domingos Sávio, Elmiro Nascimento, Lafayette de Andrada, Neider Moreira e 
Padre João, membros da Comissão de Administração Pública; os Deputados Zé Maia, Jayro Lessa, Adelmo Carneiro Leão, Agostinho Patrus  
Filho, Antônio Júlio, Inácio Franco e Lafayette de Andrada, membros da Comissão de Fiscalização Financeira e Orçamentária, para a reunião a  
ser realizada em 22/6/2010, às 14 horas, na Sala das Comissões, com a finalidade de se discutir e votar o Parecer para o 1º Turno do Projeto 
de Lei nº 4.689/2010, do Governador do Estado, e de se discutirem e votarem proposições da Comissão.

Sala das Comissões, 21 de junho de 2010.



Délio Malheiros, Presidente.

EDITAL DE CONVOCAÇÃO

Reunião Extraordinária da Comissão de Administração Pública

Nos termos regimentais, convoco os Deputados Ivair Nogueira, Domingos Sávio, Elmiro Nascimento, Lafayette de Andrada, Neider Moreira e 
Padre João, membros da supracitada Comissão, para a reunião a ser realizada em 22/6/2010, às 14h15min, na Sala das Comissões, com a  
finalidade de se discutir e votar o Parecer para o 1º Turno do Projeto de Lei nº 4.663/2010, do Tribunal de Justiça, de se votarem, em turno  
único, os Requerimentos nºs 6.271/2010, do Deputado Dalmo Ribeiro Silva, 6.301/2010, da Deputada Ana Maria Resende, 6.314/2010, do  
Deputado José Henrique, 6.328/2010, da Comissão de Direitos Humanos, 6.339 e 6.340/2010, do Deputado Délio Malheiros, 6.341/2010, do  
Deputado Sávio Souza Cruz, 6.349/2010, da Comissão de Segurança Pública,  e 6.350/2010, da Comissão de Direitos Humanos;  e de se 
discutirem e votarem proposições da Comissão.

Sala das Comissões, 21 de junho de 2010.

Délio Malheiros, Presidente.

EDITAL DE CONVOCAÇÃO

Reunião Extraordinária da Comissão de Administração Pública

Nos termos regimentais, convoco os Deputados Ivair Nogueira, Domingos Sávio, Elmiro Nascimento, Lafayette de Andrada, Neider Moreira e 
Padre João, membros da supracitada Comissão, para a reunião a ser realizada em 22/6/2010, às 19 horas, na Sala das Comissões, com a  
finalidade de se discutirem e votarem os Pareceres para o 1º Turno do Projeto de Lei nº 4.663/2010, do Tribunal de Justiça; e de se discutirem  
e votarem proposições da Comissão.

Sala das Comissões, 21 de junho de 2010.

Délio Malheiros, Presidente.

DITAL DE CONVOCAÇÃO

Reunião Extraordinária da Comissão de Fiscalização Financeira e Orçamentária

Nos termos regimentais, convoco os Deputados Jayro Lessa, Adelmo Carneiro Leão, Agostinho Patrus Filho, Antônio Júlio, Inácio Franco e 
Lafayette de Andrada, membros da supracitada Comissão, para a reunião a ser realizada em 22/6/2010, às 19h15min, na Sala das Comissões,  
com a finalidade de se discutir e votar o Parecer para o 1º Turno do Projeto de Lei nº 4.663/2010, do Tribunal de Justiça, e de se discutirem e 
votarem proposições da Comissão.

Sala das Comissões, 21 de junho de 2010.

Zé Maia, Presidente.

EDITAL DE CONVOCAÇÃO

Reunião Conjunta das Comissões de Administração Pública e de Fiscalização Financeira e Orçamentária 

Nos termos regimentais, convoco os Deputados Ivair Nogueira, Domingos Sávio, Elmiro Nascimento, Lafayette de Andrada, Neider Moreira e 
Padre João, membros da Comissão de Administração Pública; os Deputados Zé Maia, Jayro Lessa, Adelmo Carneiro Leão, Agostinho Patrus  
Filho, Antônio Júlio, Inácio Franco e Lafayette de Andrada, membros da Comissão de Fiscalização Financeira e Orçamentária, para a reunião a  
ser realizada em 22/6/2010, às 19h30min, na Sala das Comissões, com a finalidade de se discutirem e votarem o Parecer para o 1º Turno do  
Projeto de Lei nº 4.689/2010, do Governador do Estado, e de se discutirem e votarem proposições da Comissão.

Sala das Comissões, 21 de junho de 2010.

Délio Malheiros, Presidente.

EDITAL DE CONVOCAÇÃO

Reunião Extraordinária da Comissão de Turismo, Indústria, Comércio e Cooperativismo

Nos termos regimentais, convoco os Deputados Eros Biondini, Antônio Carlos Arantes, Carlos Gomes e Fábio Avelar, membros da supracitada 
Comissão, para a reunião a ser realizada em 1º/7/2010, às 10 horas, na Câmara Municipal de Poços de Caldas, com a finalidade de discutir as  
potencialidades turísticas do Município de Poços de Caldas e região, tendo em vista a Copa do Mundo de 2014, e de discutir e votar proposições  
da Comissão.

Sala das Comissões, 21 de junho de 2010.

Alencar da Silveira Jr., Presidente.

TRAMITAÇÃO DE PROPOSIÇÕES

Parecer para Turno Único do Projeto de Lei Nº 4.487/2010



Comissão de Educação, Ciência, Tecnologia e Informática

Relatório

De autoria do Governador do Estado, o projeto de lei em epígrafe tem por objetivo dar denominação à escola estadual de ensino médio  
localizada no Município de Patos de Minas.

Examinada  preliminarmente  a  matéria  pela  Comissão  de  Constituição  e  Justiça,  que  concluiu  por  sua  juridicidade,  constitucionalidade  e 
legalidade, cabe agora a esta Comissão deliberar conclusivamente sobre o projeto, conforme preceitua o art. 103, I, "b", do Regimento Interno.

Fundamentação

O Projeto de Lei nº 4.487/2010 tem por escopo dar a denominação de Escola Estadual Eustáquio José da Silva à escola estadual de ensino  
médio localizada no povoado de Alagoas, no Município de Patos de Minas.

A apresentação do projeto decorre de pedido formulado pelo colegiado dessa escola estadual, o qual, em reunião realizada em 4/5/2009,  
homologou pela unanimidade dos votos de seus membros a indicação do nome de Eustáquio José da Silva para denominar aquela unidade de  
ensino. 

O homenageado, natural do Município de Patos de Minas, notabilizou-se por sua preocupação com o bem-estar do povo patense, sempre 
trabalhando pela união de todos na busca coletiva do bem comum e amparando cada um com palavras de incentivo, conforto e amizade. 

Inúmeros são os benefícios que ele carreou para a população, dentre os quais destaca-se a reativação do antigo prédio escolar na comunidade 
de Alagoas, para a instalação do segundo endereço da Escola Estadual Professora Elza Carneiro Franco, com a finalidade de atender aos alunos  
de ensino médio na zona rural. 

Em reconhecimento ao seu trabalho, é justo lhe seja prestada homenagem duradoura pelo empréstimo de seu nome para denominar o referido  
bem público.

Conclusão

Pelas razões expostas, opinamos pela aprovação do Projeto de Lei nº 4.487/2010, em turno único.

Sala das Comissões, 21 de junho de 2010.

Ruy Muniz, relator.

Parecer para Turno Único do Projeto de Lei Nº 4.492/2010

Comissão de Educação, Ciência, Tecnologia e Informática

Relatório

De autoria do Deputado Dinis Pinheiro, o projeto de lei em epígrafe tem por objetivo declarar de utilidade pública o Independente Esporte  
Clube, com sede no Município de Capelinha.

Examinada  a  matéria  preliminarmente  pela  Comissão  de  Constituição  e  Justiça,  que  concluiu  por  sua  juridicidade,  constitucionalidade  e 
legalidade, cabe agora a esta Comissão deliberar conclusivamente sobre ela, conforme preceitua o art. 103, I, "a", do Regimento Interno.

Fundamentação

O Projeto de Lei nº 4.492/2010 pretende declarar de utilidade pública o Independente Esporte Clube, com sede no Município de Capelinha, 
entidade sem fins econômicos, cujo objetivo principal é proporcionar a difusão de atividades cívicas, culturais e desportivas, principalmente o  
futebol.

A entidade pratica as modalidades do esporte amador, buscando competir em todas elas, inclusive no futebol feminino, e promove eventos de 
caráter social e cultural.

O desenvolvimento de programas que unem o esporte e o lazer com educação são grandes aliados no combate à inatividade da população, 
gerando autonomia e segurança, além de fomentar o bem-estar e, consequentemente, melhor qualidade de vida.

Isso posto, acreditamos ser a instituição merecedora do título de utilidade pública.

Conclusão

Pelas razões expostas, opinamos pela aprovação do Projeto de Lei nº 4.492/2010, em turno único.

Sala das Comissões, 21 de junho de 2010.

Ruy Muniz, relator.

Parecer para Turno Único do Projeto de Lei Nº 4.525/2010



Comissão de Saúde

Relatório

De autoria do Deputado Eros Biondini, o projeto de lei em tela visa a declarar de utilidade pública o Centro de Recuperação a Dependentes 
Químicos e Álcool de Patos de Minas, com sede no Município de Patos de Minas.

Examinada  a  matéria  preliminarmente  pela  Comissão  de  Constituição  e  Justiça,  que  concluiu  por  sua  juridicidade,  constitucionalidade  e 
legalidade, cabe agora a esta Comissão deliberar conclusivamente sobre ela, conforme determina o art. 103, I, "a", do Regimento Interno.

Fundamentação

O Projeto de Lei nº 4.525/2010 pretende declarar de utilidade pública o Centro de Recuperação a Dependentes Químicos e Álcool de Patos de  
Minas, com sede no Município de Patos de Minas. Entidade civil  sem fins lucrativos, de caráter assistencial, o referido centro possui como 
finalidade principal prestar assistência aos dependentes químicos de qualquer natureza.

No cumprimento de seus objetivos programáticos, a instituição mantém um núcleo de abrigo para a recuperação de seus assistidos, os quais 
recebem orientação e acompanhamento de profissionais especializados a fim de ressocializá-los, bem como promove campanhas preventivas e 
programas de combate ao uso de drogas, álcool e substâncias químicas em geral. 

Dessa forma, acreditamos ser a instituição merecedora do título de utilidade pública.

Conclusão

Pelas razões expostas, opinamos pela aprovação do Projeto de Lei nº 4.525/2010, em turno único.

Sala das Comissões, 21 de junho de 2010.

Fahim Sawan, relator.

Parecer para Turno Único do Projeto de Lei Nº 4.565/2010

Comissão de Saúde

Relatório

De autoria do Deputado Ivair Nogueira, o projeto de lei em tela visa a declarar de utilidade pública a Santa Casa de Misericórdia Nossa Senhora  
do Carmo de Carmópolis de Minas, com sede no Município de Carmópolis de Minas.

Examinada  a  matéria  preliminarmente  pela  Comissão  de  Constituição  e  Justiça,  que  concluiu  por  sua  juridicidade,  constitucionalidade  e 
legalidade, cabe agora a esta Comissão deliberar conclusivamente sobre ela, conforme preceitua o art. 103, I, "a", do Regimento Interno.

Fundamentação

O Projeto de Lei nº 4.565/2010 pretende declarar de utilidade pública a Santa Casa de Misericórdia Nossa Senhora do Carmo de Carmópolis de  
Minas,  com sede no Município  de Carmópolis  de Minas,  que possui  como finalidade prestar relevantes serviços  aos habitantes locais.  Na 
consecução  de  seus  propósitos,  presta  assistência  médico-hospitalar,  laboratorial  e  ambulatorial  a  quantos  procurarem  seus  serviços,  
oferecendo atendimento gratuito aos mais carentes; mantém organismos assistenciais, educacionais e de saúde; desenvolve atividades de 
ensino e pesquisa científica, visando ao aprimoramento da assistência à saúde, à educação e ao desenvolvimento social; celebra convênios com 
a iniciativa privada e com entidades públicas para subsidiar suas iniciativas.

Isso posto, acreditamos ser a instituição merecedora do título de utilidade pública.

Conclusão

Pelas razões expostas, opinamos pela aprovação do Projeto de Lei nº 4.565/2010, em turno único.

Sala das Comissões, 21 de junho de 2010.

Fahim Sawan, relator.

MATÉRIA ADMINISTRATIVA

ATOS DA MESA DA ASSEMBLEIA

Na data de 21/6/10, o Sr. Presidente, nos termos do inciso VI, do art. 79, da Resolução nº 5.176, de 6/11/97, e nos termos das Resoluções nºs 
5.100, de 29/6/91, 5.179, de 23/12/97, e 5.203, de 19/3/02, c/c as Deliberações da Mesa nºs 1.509, de 7/1/98, e 1.576, de 15/12/98, 
assinou os seguintes atos relativos a cargos em comissão de recrutamento amplo do Quadro de Pessoal desta Secretaria:

Gabinete do Deputado Délio Malheiros

nomeando Fernanda Célia Borges Salera para o cargo de Agente de Serviços de Gabinete II, padrão VL-19, 8 horas;



nomeando Mariana Cordeiro Santos para o cargo de Agente de Serviços de Gabinete II, padrão VL-19, 8 horas.

Gabinete do Deputado Lafayette de Andrada

exonerando Bianca de Almeida Rodrigues do cargo de Auxiliar de Serviços de Gabinete II, padrão VL-28, 4 horas;

nomeando Luis Fernando Moreira de Figueiredo para o cargo de Auxiliar de Serviços de Gabinete II, padrão VL-28, 4 horas.

Nos termos da Resolução nº 5.176, de 6/11/97, e de acordo com a Lei nº 15.014, de 15/1/04, c/c as Resoluções nºs 5.086, de 31/8/90, 5.195,  
de 4/7/00 e 5.310, de 21/12/07, assinou o seguinte ato:

nomeando Adriana Aparecida Vargas da Fonseca para o cargo de Analista Legislativo, na especialidade de Taquígrafo, padrão VL-44, classe I, 
código AL-AN, do Quadro de Pessoal desta Secretaria, em virtude de sua classificação em 5º lugar em concurso público. 

AVISO DE LICITAÇÃO

PROCESSO LICITATÓRIO Nº 45/2010

PREGÃO ELETRÔNICO Nº 45/2010

Número DO PROCESSO NO PORTAL DE COMPRAS: 1011014 38/2010

A Assembleia Legislativa do Estado de Minas Gerais torna público, para conhecimento dos interessados, que fará realizar, no dia 6/7/2010, às  
10 horas, pregão eletrônico, por meio da internet, do tipo menor preço, tendo por finalidade a contratação, por um período de 12 meses, de  
empresa especializada em telecomunicações para prestação de serviços de suporte técnico, manutenção e outros serviços em tecnologia da 
informação.

O edital encontra-se à disposição dos interessados nos "sites" www.compras.mg.gov.br e www.almg.gov.br, bem como na Gerência de Apoio à 
Comissão Permanente de Licitação da ALMG, na Rua Rodrigues Caldas, 79, Ed. Tiradentes, 14º andar, Belo Horizonte, onde poderá ser retirado,  
no horário das 8h30min às 17h30min, mediante pagamento da importância de R$0,05 por folha. Caso os interessados prefiram, poderão 
solicitar a reprodução eletrônica gratuita, desde que portem mídia própria. 

Belo Horizonte, 21 de junho de 2010.

Eduardo Vieira Moreira, Diretor-Geral.

AVISO DE LICITAÇÃO

PROCESSO LICITATÓRIO Nº 49/2010

PREGÃO ELETRÔNICO Nº 49/2010

Número DO PROCESSO NO PORTAL DE COMPRAS: 1011014 42/2010

A Assembleia Legislativa do Estado de Minas Gerais torna público, para conhecimento dos interessados, que fará realizar, no dia 5/7/2010, às  
10 horas, pregão eletrônico, por meio da internet, do tipo menor preço, tendo por finalidade a aquisição de unidade de "backup".

O edital encontra-se à disposição dos interessados nos "sites" www.compras.mg.gov.br e www.almg.gov.br, bem como na Gerência de Apoio à 
Comissão Permanente de Licitação da ALMG, na Rua Rodrigues Caldas, 79, Ed. Tiradentes, 14º andar, Belo Horizonte, onde poderá ser retirado,  
no horário das 8h30min às 17h30min, mediante pagamento da importância de R$0,05 por folha. Caso os interessados prefiram, poderão 
solicitar a reprodução eletrônica gratuita, desde que portem mídia própria. 

Belo Horizonte, 18 de junho de 2010.

Eduardo Vieira Moreira, Diretor-Geral.

ERRATAS

ATA DA 36ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DA 4ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 16ª LEGISLATURA, EM 16/6/2010

Na publicação da matéria em epígrafe, verificada na edição de 19/6/2010, na pág. 48, col. 4, no "Sumário", onde se lê:

"Votação de Requerimentos: Requerimentos dos Deputados Luiz Humberto Carneiro e outros e Délio Malheiros e outros; aprovação", leia-se:

"Votação de Requerimentos: Requerimentos dos Deputados Luiz Humberto Carneiro e Délio Malheiros; aprovação".

Na pág. 48, col. 4, sob o título "Votação de Requerimentos", onde se lê:

"O Sr. Presidente - Requerimento do Deputado Luiz Humberto Carneiro e outros", leia-se:

"O Sr. Presidente - Requerimento do Deputado Luiz Humberto Carneiro".
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Na pág. 49, col. 1, sob o título "Votação de Requerimentos", onde se lê:

"Requerimento do Deputado Délio Malheiros e outros", leia-se:

"Requerimento do Deputado Délio Malheiros".

E, na pág. 49, col. 2, sob o título "Acordo de Líderes", onde se lê:

"acordam que seja apresentada emenda do Deputado Célio Moreira ao Projeto de Lei nº 309/2007", leia-se:

"acordam que seja apresentada emenda ao Projeto de Lei nº 309/2007".

ATOS DA MESA DA ASSEMBLEIA

Na publicação da matéria em epígrafe, verificada na edição de 19/6/2010, pág. 51, col. 1, onde se lê:

"Zilvânia Ferreira Gonçalves Faria", leia-se:

"Zilvânia Ferreira Gonçalves de Faria".


